



打造中职学校素质教育的“航天模式”

在长沙航天学校,每个中职生都有“几把刷子”:学无人机专业的王罗阳,是学校大小活动的“御用摄影师”;航空班的戴庆口才了得,担任了全省“文明风采”展示展演活动主持人;旅游专业的刘诗雨居然是个营销高手,在全省技能竞赛汽车营销项目中频频拿奖……这些原本在中考中失利的孩子,是如何在中职学校里玩起“跨界”,实现“多栖发展”的?近日,三湘都市报记者采访发现,和许多中职学校只片面注重技能不同,该校高举素质教育的大旗,欲打造中职素质教育的“航天模式”。

■记者 黄京 通讯员 庞焕美

目标 中职生在素质教育中实现“逆袭”

“中职生成绩都不好”、“中职学校风气很差”……这样的观点并不鲜见。而让长沙航天学校校长廖万忠更加揪心的,还不是这些偏见,而是中职生们发自内心的不自信。廖万忠说,如何帮助中职生树立信心,特别是挖掘他们身上的亮点,培养他们的兴趣爱好,成为学校教育工作的“重头戏”。

不可否认,绝大部分来读中职的孩子,在文化基础、学习态度、行为习惯等方面,存在不足。廖万忠认为,如果一味用普通教育的标准来要求他们,或者只是让他们学门技术找到一份工作实现就业,这对中职生并不公平。“他们可能只是

不适应应试教育,能不能让他们接受真正的素质教育,实现逆袭?”

正是基于这样的目标,长沙航天学校一方面充分挖掘素质教育内涵,探索适合中职生思想道德素质、能力培养、个性发展、身体健康和心理健康教育的方法;另一方面遵循中职学生身心发展特点和规律,不断创新素质教育的途径,致力于把学生培养成“道德高尚、技能精湛、潜力广阔”的高素质技能型人才。廖万忠分析,随着相关产业和行业发展质量的提升,对技能人才的要求也越来越高,综合素质将直接决定中职生的未来发展。

举措 社团搭台,中职生发展有了大舞台

“放学去哪?”“去参加社团活动啊!”在长沙航天学校设立了50个社团,每周开展4次社团活动,每名教师都参与社团指导,每位同学都参与社团活动,学生参与率达到百分之百——大家都说,这里的生活很精彩!

据介绍,50个社团分为艺体社团和技能社团两大类。艺体社团包括合唱、舞蹈、啦啦操、礼仪、排球、篮球、羽毛球、摄影等。学校也会定期组织开展校园技能节、校园社团节、文明风采大赛、校园文化艺术节、校园运动会等活动。丰富多彩的社团活动给学校文化带来了新的生机和活力。

而极具职教特色的技能社团则涵盖数控铣、数控车、车加工技术、零件测绘、装配钳工、机器人技术、无人机技术、3D打印技术、汽车营销、汽车钣喷、汽车机电和新能源、酒店技能、电气设备安装、物联网技术等,在该校校办工厂、创客空间等地如火如荼展开,

专业对接产业,内容结合市场,培养学生技能技术,激发学生创新创业能力。

一个个小社团,为中职生搭建了成长的大舞台。2018级无人机专业的王罗阳同学加入摄影社团快一年,技术突飞猛进。“摄影本来就是我的兴趣,我们专业要学习的无人机航拍就需要结合摄影技术,学校有这样的社团简直太棒了”;获评长沙市最美中职生的刘诗雨同学,是2017级旅游对口班学生,“跨界”参加了汽车营销社团,两年的社团学习下来,在技能竞赛汽车营销项目中,获得省市多项一等奖;2018级航空班的戴庆加入演讲与口才社团后,一跃成为全校的“网红主持”。

廖万忠表示,在实施素质教育的过程中,社团成了最有力的“抓手”。“充分利用社团活动培养学生自主学习的能力,提高学生综合素质,优化学风和校风,进一步推动校园精神文明建设。”

管理 德育创新,“四自活动”让中职生获成长

自制力差是中职生普遍存在的问题,怎么破?长沙航天学校开始推行“自我管理、自我服务、自我教育、自我提升”的“四自活动”,培养“雷锋式”职业人。每学期由教育处安排轮值任务,每个学生都能轮流到相应工作岗位上,开展站岗执勤、纠正校园不文明行为、卫生打扫保洁、科室服务等工作。这对参与的学生是非常有效的自我约束方式。该校学生夏倩表示,自己在

指出同学带了零食、没戴校牌、化妆烫发等问题时,其实也在不断提醒自己将来不要犯同样的错误。

廖万忠介绍,“四自活动”是一次很好的德育创新,能促进中职生获得成长。“学校力求在形式多样的德育活动中培养学生良好的道德品质,锻炼学生坚强的意志,养成良好的行为习惯,逐步提高学生的综合素质和实践能力,真正做到知行合一,言行一致。”



长沙航天学校学生正在进行普车实训。

成果

40年培育近2万名
高素质技能人才

素质教育与技能教育双管齐下,也结出了丰硕的育人成果。一个“少年工匠”拿奖到手软的例子,最近传遍了长沙职教圈——上学期期末的颁奖典礼,省市技能竞赛一等奖的奖品是行李箱,长沙航天学校2016级数控专业的罗超凡一口气领了8个箱子,可谓拿箱子拿到手软。这位今年毕业的“少年工匠”曾荣获第八届全国数控技能大赛三等奖及多个省市一等奖,获得高职院校保送资格,多所高校抢着要招他入校。相关企业的聘书也纷至沓来,用人单位看中了他精湛的技术,愿意高薪聘请。

事实上,罗超凡只是长沙航天学校40年办学历史中,培育的近2万名高素质技能人才的代表。作为湖南省内唯一一所“航天”命名的职业院校,全校师生始终以航天“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的精神为工作指引,全力打造服务于长沙市经济与社会发展的全市领先、全省一流、全国知名,具有鲜明航天航空专业特色的示范性中等职业学校。

据统计,近三年来,在学生技能竞赛中,荣获国家级奖项8个、省级奖项40个、市级奖项155个;在文明风采大赛中,荣获国家级奖项2个、省级奖项34个、市级奖项122个;学校毕业生就业率均达到100%,对口就业率98%以上,学生综合素养获得用人单位的肯定,连续多次被长沙市教育局评为“就业工作先进单位”。学校办学经验代表长沙市在全国九市区职教协会作分享,学校在长沙市素质教育督导评估工作中获得“综合优秀”等第,2017年、2018年学校连续被评为长沙市教育系统绩效考核一等奖。



延伸

长沙航天学校今年新增6个专业

本报7月1日讯 近日,教育部公布《中等职业学校专业目录(2010)》修订后确定增补的46个新专业,要求自2019年起执行。颇为巧合的是,长沙航天学校今年新增的增材制造技术、飞机维修技术、工业机器人应用技术、无人机操控与维护技术、物联网技术应用、新能源汽车维修技术6个专业,全部位列其中。与此同时,今年4月,人力资源和社会保障部公布了13个新职业,该校新增的部分专业正好对应新职业中的物联网工程技术人员、工业机器人系统操作人员、无人机驾驶员等职业。

“一个专业将带动一个产

业,职业学校专业的设置必须与时俱进。这些新增专业,是学校在充分调研、挖掘资源、发挥自身专业优势、着眼社会发展、顺应社会需要的基础上开设的,着力打造专业“升级版。”廖万忠表示,学校始终坚持“办学围着市场转、专业围着产业转”,紧密对接长沙市22条新兴工业及优势产业链,依托学校良好的办学基础和自身优势,及时做好专业调整“加减法”,不断优化专业办学格局,以适应新业态发展和技术进步需要,同时也努力提升服务现代产业转型升级的能力。

■记者 黄京
通讯员 庞焕美



提醒

长沙航天学校报考指南

1.7月3日之前,接受家长、学生来校咨询。

2.7月3日—5日,学生本人持身份证、中考成绩、学生手册来长沙航天学校进行现场报名、一般面试、专业预选及相关信息采集工作,正式提交《新生报名登记表》。

3.特别注意:报考特长生、报考航空服务专业、城市轨道交通运营管理专业的考生必须参加7月3日至5日进行的统一面试。面试合格才能报名与填报志愿。

4.长沙城区学生7月4日—6日,学生完成网上志愿填报工作,请在学校选择中,将长沙航天学校选为第一志愿校;长沙城区以外学生,如当地中考志愿填报系统中有“长沙航天学校”,将长沙航天学校选为第一志愿学校,均选择“服从专业调剂”。

5.7月底至8月中旬,学校网站对社会公布新生录取情况。

咨询电话:招生办热线电话:0731-88149329,0731-88149325

招生办负责人:殷老师
13507406627,罗老师
13874944139(微信同号)

地址:长沙市岳麓区映日路60号(学校南门)

网址:http://www.cshtxx.cn
微信号:cshtxx_1978



扫码关注长沙航天
学校公众号